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臺北市立興雅國民中學 109 學年度第二學期 九 年級理化科第 1 次定期評量試卷 

單選題，共 40 題，每題 2.5 分 

(  )1.下列關於電流熱效應的敘述，何者較為正確? 

(A)有電流就一定會有電流熱效應 (B)電流通過電阻

時，將電能轉換成熱能的現象 (C)發生電流熱效應時，

能量不守恆 (D)根據能量守恆，電源提供的電能皆會

全部轉換成電路上的熱能。 

 

(  )2.電池連接燈泡形成通路後，有 1.01020 個電子通過 5V

的電池，這些電子共獲得多少焦耳的電能？ 

（1e=1.6×10
－19 庫侖）  

(A) 8×10
－19  (B) 1.6 (C) 8 (D) 80  焦耳 

 

(  )3.之廷使用烤麵包機時，發現裡面有發紅光的金屬絲，

試問下列各項家電用品，何者與烤麵包機發熱的原理

不同？ (A)吹風機 (B)電熨斗 (C)瓦斯爐 (D)電暖器 

 

(  )4.真明家的電源為 110 V，今有四種電器： 

(甲)電爐 110 V-700 W，使用 3 小時 

(乙)電鍋 110 V-800 W，使用 2 小時 

(丙)電暖器 110 V-400 W，使用 5 小時 

(丁)電烤箱 110 V-600 W，使用 4 小時 

使用哪個電器時，通過電器的電流最大？  

(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁 

 

(  )5.電力公司是以高電壓輸送電能，關於此輸送方式，下

列敘述何者正確？ (A)以高電壓輸送電能，輸送電流

會變小，可以減少輸送導線上電流的熱效應 (B)以高電

壓輸送電能，是為有效遏制不肖業者盜電 (C)以高電壓

輸送電能，能產生較強的電流，電流方能輸送到遠方

的用戶 (D)以高電壓輸送電能，可以增加輸送導線上

發熱的功率，使電能輸送更有效率。  

 

(  )6.附圖為某住戶家一天中總消耗電功率與時間的關係

圖。請問此用戶該日共用電幾度？  

(A) 6 (B)12 (C) 96 (D) 96000 度。 

           

 

(  )7.張瑞取四個燈泡甲、乙、丙、丁連接如附圖，若電池

規格相同，且不計導線電阻及電池內電阻，請問下列

敘述者正確？(A)甲、乙兩個燈泡串聯，通過兩個燈泡

的電流相同，所以亮度相同 (B)丙、丁兩個燈泡並聯，

兩個燈泡兩端的電壓相同，所以亮度相同 (C)甲、丙兩

燈泡電阻相同，所以亮度相同 (D)丁燈泡的亮度最亮 

 

 

(  )8.附圖是家中常見的三種插座的外型，有設計接地孔的

插座是哪幾個？ 

 (A)甲 (B)甲、乙 (C)乙、丙 (D)甲、乙、丙。 

         甲
 

 乙  丙  

 

(  )9.之晨買了一個鎢絲燈泡，包裝上標示燈泡規格 110V、

60W，若尖峰用電的時家中的電壓降為 100V，則下列

敘述何者正確？ (A)燈泡的電阻減少 (B)燈泡兩端的電

壓不變 (C)燈泡的電功率降低 (D)通過燈泡的電流變

大。 

 

(  )10.小琪上網買收音機給爺爺，看中小雅人收音機，網頁

上的商品規格標示如附圖，下列敘述何者錯誤？  

(A)可使用直流電源，也可使用交流電源 (B)使用交流

電源時，可接上 110V 或 60V 插座 (C)使用直流電源

時，需取 1.5V 的電池 6 顆串聯使用 (D)收音機每秒消

耗電能 8 焦耳。 

  

  

  

  

  

 

(  )11.王弼拿一條粗銅線連接 a 點和 b 點（圖中虛線），則

下列敘述何者正確？(A)電池的電功率將增加 (B)乙燈

泡因流過電流太大而燒毀 (C)甲丙兩燈泡的電功率保持

不變 (D)通過甲丙兩燈泡的電流會減少。 

            

 

(  )12.台電在 2019 年公布瞬間用電量最大的 10 大家電排

行，分別是乾衣機、暖氣機、電子鍋、冷氣機、吸塵

器、電鍋…等。附表是電器耗電功率及平均每日使用

時間，藉此可估算一個月的耗電量。請問哪一個電器

平均每個月消耗最多電能?  

(A)冷氣機 (B)乾衣機 (C)電冰箱 (D)電熱水器。 

  

 

 

 

品名：小雅人收音機 

型號：SYA2021 

電源供應：AC 110V/60Hz；DC 9V 

消耗功率：8W 
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(  )13.關於電路中使用接地線與保險絲的敘述，何者正確? 

(A)電器若不接地，將因無法形成通路而不能正常使用 

(B)使用電器時，會因電流熱效應而發熱，接地線可將

多餘的熱導入地面 (C)保險絲是為了避免流經電路的電

流超過安全容量所設置的 (D)保險絲必須與被保護的

電路並聯在一起。 

 

(  )14.甲生使用保險絲、三盞電燈和一開關連成一電路圖，

且合乎下列條件：(甲)開關可同時使三盞電燈明滅；

(乙)若其中一盞電燈燒毀，則另外兩個可照常使用；

(丙)可避免總電流過大發生危險。則下列何圖是合適

的？( 代表保險絲) 

 

(A)   (B)   (C)   (D)  

 

(  )15.附圖為家用電源的配電示意圖，配電盤由兩條火線與

一條中性線引入，再經由無熔絲開關接到電器插座

上。若要從配電盤拉出電線，連至三孔插座，供電給

規格為 220 V 的冷氣機，除了接地線外，其餘兩個插

孔的應接哪兩條線？(A)兩條都接火線 1  (B)兩條都接

火線 2  (C)一條接火線，另一條接中性線 (D)一條接

火線 1，另一條接火線 2 。          

 

 

 

 

 

(  )16.L1、L2、L3 三個燈泡與電池連接成以下電路，請判斷

哪些燈泡會發亮？ 

(A) L1、L2、L3 (B) L2、L3 (C) L1、L2 (D) L3。 

 

     

(  )17.關於電力公司向用戶收取費用的敘述，下列何者為

非？ (A)以用戶消耗電能的多寡來收取費用 (B)用戶端

都會裝上瓦時計以計算用戶消耗的電能 (C)以千瓦為計

算消耗電能的單位 (D) 1 度=1 千瓦小時。 

 

(  )18.一電路裝置如圖所示，電阻器甲與電阻器乙並聯，此

時流經 P 點之電流 I1 為 2A，流經 Q 點之電流 I2 為

5A。若不計導線的電阻與電池內電阻，且電阻器皆符

合歐姆定律，則甲、乙電功率的比為下列何者？  

(A) 2:5 (B) 2:3 (C) 4:25 (D) 4:9。 

 

(  )19.有甲、乙、丙、丁四組電路裝置，其電池的電壓值及

電阻器的電阻值如附圖所示。若不計導線電阻及電池

內電阻，則哪一組電路裝置中電阻器的耗電功率最

高？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

   

(  )20.汽機車配有鉛蓄電池，下列關於鉛蓄電池的敘述，何

者正確?  (A)放電一段時間後，正負極總質量增加  

(B)電解液是硫酸水溶液，但硫酸並不參與反應  

(C)充電時直接使用交流電即可 (D)一個電解槽的電壓

是 12V。 

 

(  )21.導體甲、乙、丙分別連接成三個電路裝置，如附圖所

示。三個導體均由相同的材質組成，導體長度與截面

積如圖所示。若電路中導線及安培計的電阻、電池內

電阻忽略不計，請問哪一個導體發熱功率最高? 

 (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)甲=乙=丙  

      

(  )22.有關附圖鋅銅電池之敘述，何者錯誤？ 

(A)電子自鋅片經由導線流向銅片 (B)放電一段時間

後，乙燒杯溶液顏色變淡 (C)放電時，反應物是鋅與

銅 (D)拿掉鹽橋，毫安培計的讀數為零。 

            

 

(  )23.鋅銅電池放電時，正負極的反應分別為何? 

(A)正極：Zn 2＋＋2e
－
→ Zn；負極：Cu → Cu2+＋2e

－  

(B)正極：Cu 2＋＋2e
－
→ Cu；負極：Zn → Zn 2＋＋2e

－  

(C)正極：Zn→ Zn 2＋＋2e
－；負極：Cu2+＋2e

－
→ Cu 

(D)正極：Cu→ Cu2+＋2e
－；負極：Zn2+＋2e

－
→ Zn 

 

(  )24.為了增加電壓，將兩個鋅銅電池連接如圖所示，請

C、D 分別是哪種金屬？  

(A)C 是銅、D 是鋅 (B)C 是鋅、D 是銅  

(C)C 是鋅、D 是鋅 (D)C 是銅、D 是銅。 

       

(  )25.乾電池是生活常用的電能來源，請問下列關於乾電池

的敘述，何者正確？ (A)乾電池的正極是碳棒，負極

是鋅殼  (B)乾電池有不同的大小型號，電壓亦有所不

同 (C)乾電池電壓約 2V  (D)乾電池內部的電解質是乾

粉狀的。 

I1=2A 

I2=5A 
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(  )26.育仁取甲、乙兩種金屬製成伏打電池，電池裝置和電

池放電時的電子流動方向如圖所示，請問下列關於氧

化還原的敘述何者正確?  (A)甲電極處發生氧化，乙處

發生還原 (B)甲電極處發生還原，乙電極處發生氧化 

(C)甲乙兩處皆發生氧化 (D)甲乙兩處皆無氧化還原。 

          

 

(  )27.附圖為銅銀電池的裝置圖，當毫安培計明顯偏轉時，

關於粒子在圖中甲和乙所指之處的主要流動方向，下

列敘述何者正確？  

(A)甲：正離子向下流動；乙：電子向上流動  

(B)甲：正離子向下流動；乙：電子向下流動  

(C)甲：負離子向下流動；乙：電子向上流動  

(D)甲：負離子向下流動；乙：電子向下流動。 

(  )28.臺灣曾經靠電鍍的工業使得經濟起飛，但也付出了汙

染環境的代價。下列關於電鍍廢棄溶液的相關敘述，

何者正確？ (A)綠牡蠣是鋅離子汙染造成的 (B)電鍍廢

棄溶液要置放一段時間，待重金屬離子沉澱才可流放 

(C)銅離子廢棄溶液可加入鐵粉將銅離子還原 (D)學校

實驗室進行電鍍，使用的硫酸銅溶液總量不多，可直

接倒水槽。 

 

(  )29.某鋅銅電池的裝置如圖(一)所示，其檢流計指針由中

央向左偏轉。若以相同的檢流計檢測金屬 X、金屬 Y

所組成的電池，指針由中央向右偏轉，如圖(二)所示。

關於圖(二)電池的金屬的活性與電子流向的敘述，下列

何者正確？ (A)金屬活性 X > Y，電子由 X 流出  

(B)金屬活性 X > Y，電子由 Y 流出  

(C)金屬活性 X < Y，電子由 X 流出 

(D)金屬活性 X <Y，電子由 Y 流出 

 

 

      圖(一)         圖(二) 

 

 

(  )30.附圖為一個鉛蓄電池進行充電時電子的流動方向，請

判斷甲、乙兩電極的反應分別為何？ 

 

 

 

 

 

(A)甲:硫酸鉛變成鉛；乙:硫酸鉛變成二氧化鉛  

(B)甲:硫酸鉛變成二氧化鉛；乙:硫酸鉛變成鉛 

(C)甲:鉛變成硫酸鉛；乙:二氧化鉛變成硫酸鉛 

(D)甲:二氧化鉛變成硫酸鉛；乙:鉛變成硫酸鉛 

 

(  )31.安安進行電解水的反應，其實驗如附圖所示，在甲試

管產生 8 公克的氣體 X。若氣體 X 全部由電解水的反

應產生，則乙試管產生的氣體為多少莫耳？  

(A)1 (B)2 (C)8 (D)64。 

            

(  )32.小如進行電解水的實驗，其裝置及收集到 X、Y 二種

氣體的體積，如圖 1 所示。若將此直流電源改接到圖 2

的電鍍裝置進行鎳片鍍銅，應如何正確連接和選用電

鍍液？ (A)甲極接銅片，乙極接鎳片，電鍍液選用硫

酸鎳溶液 (B)甲極接銅片，乙極接鎳片，電鍍液選用

硫酸銅溶液 (C)甲極接鎳片，乙極接銅片，電鍍液選

用硫酸鎳溶液 (D)甲極接鎳片，乙極接銅片，電鍍液

選用硫酸銅溶液。 

  

         圖 1                圖 2 

(  )33.珊迪進行 X、Y、Z 三個實驗，已知此三實驗均有氣

體產生，且實驗 Y 與實驗 Z 反應開始後，前 30 秒所產

生的氣體均不收集，則甲、乙、丙、丁四支試管，哪

兩支試管所收集到的氣體具有助燃性？(A)甲與丙 (B)

甲與丁 (C)乙與丙 (D)乙與丁 

     

銀
片 

甲 

乙 



  試卷共二張，共 4頁，第 4頁  

硬幣變電池 

Magic!只要利用一元銅幣、鋁箔紙與食鹽水浸濕

過的廚房紙巾，就可以組成一個微型電池! 

操作步驟: 

1.硬幣清洗數次擦乾備用。 

2.準備鋁箔，將鋁箔剪成剛好如硬幣大小數個。 

3.準備廚房紙巾，將紙剪成硬幣大小數個，並將紙巾 

浸泡在食鹽水中備用。 

4.將@#//#$%&*^#?!~% 依序不斷重疊排列，相當於

將電池串聯。 

 

大特賣!「真氫水生成器」原價 1.2 萬，現在只

要 8800 元。使用該款採用高規格電解技術的產品，

就能將電解質達到真正分離，去氧存氫，製造出氫

含量豐富的真氫水。 

  

(  )34.化晴利用碳棒與銅棒，以相同的電壓電解濃度皆為

1.0M 的硫酸銅溶液，實驗裝置如附圖，請問哪些電極

表面會有氣體生成?  (A)甲 (B)丙 (C)甲乙 (D)甲丙 

(  )35.一電路裝置如附圖所示，接通電流後，甲、乙、丙三

個電阻器的耗電功率比為 1:1:4，且甲、乙、丙的電阻

值分別為 R 甲、R 乙、R 丙，若導線電阻忽略不計，則下

列關係式何者正確？       

(A)2R 甲= 2R 乙＝R 丙 (B)R 甲= R 乙＝R 丙  

(C)4R 甲＝4R 乙＝R 丙 (D)R 甲＝R 乙＝4R 丙。 

          
(  )36.小梅的外婆傳了一則訊息給她，內容如下 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

看完後，小梅跟外婆作了以下回應，請問哪個錯誤? 

(A)抗氧化因子相當於還原劑   

(B)水的化學式應改成 H2O   

(C)水電解後會同時產生氫氣與氧氣  

(D)氫氣易溶於水，氧氣難溶於水。 

 

＊短文閱讀：閱讀後請回答 37、38 題 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(  )37.關於此短文的敘述，下列何者錯誤?  (A)硬幣電池屬

於伏打電池的應用 (B)活性比較：鋁>銅 (C)該電池的

正極是銅，負極是鋁 (D)硬幣變電池是電流化學效應

的應用。 

 

(  )38.關於步驟 4 中的亂碼，銅、鋁、鹽水紙應如何排列疊

好，才能將電池正確串聯? 

(A)銅→鹽水紙→鋁→銅→鹽水紙→鋁… 

(B)銅→鹽水紙→鋁→鹽水紙→銅→鹽水紙→鋁…   

(C)鹽水紙→鋁→銅→鹽水紙→鋁→銅…   

(D)銅→鋁→鹽水紙→銅→鋁→鹽水紙… 

 

(  )39.關於 a、b 兩電極的反應方程式，下列何者正確? 

(A) a 電極 Ag
＋＋e

－
→ Ag ；b 電極 Ag → Ag

＋＋e
－
 

(B) a 電極 Ag → Ag
＋＋e

－ ；b 電極 Ag
＋＋e

－
→ Ag 

(C) a 電極 Ag
＋＋e

－
→ Ag ；b 電極 Cu → Cu2+＋2e

－
  

(D) a 電極 Cu→Cu2＋＋2e
－；b 電極 Ag

＋＋e
－
→ Ag 

 

(  )40.請問電鍍結束後，關於電路中通過的電子數目與銅棒

上析出的銀，下列何者正確? （1e=1.6×10
－19庫侖） 

(A)通過電池的總電子數為 9.6 個 

(B)通過電池的總電子數為 1019 個  

(C)析出的銀總共有 1 莫耳 

(D)析出的銀共 0.001 莫耳 

 

 

試題結束 
 

一鳴想在銅棒上鍍銀，便準備銅棒、純銀與硝酸銀電鍍

液，連接直流電源，裝置如圖。電鍍過程中，電流大小為

16mA 固定不變，電鍍時間總共 100 分鐘。請回答 39，40

題。 

 

甲         乙        丙         丁 


